MA57  Examen médian : 2008
Partie "traitements thermiques"

(Documents de cours autorisés)

Questions de cours :

1. Quels sont les objectifs des traitements thermiques? 

2. Pour les deux aciers suivants, avec lequel peut-on le plus facilement obtenir une structure bainitique et quel moyen proposez-vous pour en obtenir le maximum ?

	Nuance 
	C
	Si
	Mn
	Cr
	Mo

	32M5
	0,30
	0,25
	1,35
	
	

	30CD10
	0,30
	0,25
	0,55
	2,50
	0,20


3. Après une trempe non homogène sur l'acier 100C6 (1% de carbone, 1,5 % de Cr), la pièce est déformée. Parfois la pièce est même fissurée. Expliquer les raisons.

4. Une pièce en acier 42CD4 a été trempée à l'huile et l'on a constaté que le technicien a oublié de faire un fraisage avant la trempe. Préciser quel traitement il faudra appliquer à cette pièce pour permettre de faire cet usinage en consultant les deux figures ci-dessous. (une dureté de HRC20 ou HV 220 est convenable pour cet usinage).

Exercices :

1. Deux gammes de traitement thermique de l'acier 42CD4 ont été établies : 

a) Chauffage à 850 °C, maintien 30 minutes, refroidissement dans un bain de sel à 400 °C et maintien 15 minutes, et puis refroidissement à l'air jusqu'à la température ambiante. 

b) Chauffage à 850 °C, maintien 30 minutes, refroidissement dans un bain de sel à 400 °C et maintien 5 minutes, et puis refroidissement à l'eau jusqu'à la température ambiante. 

 De quel type de traitement s'agit-il? Décrire, le cas échéant, la structure et la dureté obtenues après le traitement. 
2. Classer et expliciter les procédés mis en œuvre pour fabriquer un pignon avec un acier 42CD4. Justifier votre choix et indiquer les structures métallurgiques résultantes après les traitements thermiques (sauf la trempe superficielle).
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Trempe superficielle par induction
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* Paramètre de refroidissement = la durée de refroidissement de 700°C à 400°C en seconde divisée par 100.
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Diagrammes TRC et TTT de l'acier 42CD4

